
ZURNDORF 
AM WORT

Ergebnispräsentation –
Bürger:innenbefragung der
Interessensgemeinschaft Zurndorf



Zahlen und 
Fakten

+ Befragungszeitraum: 07. 
Feber – 20. Feber 2022

+ Ausgegebene 
Fragebögen: 1150 
(Haushaltsweise)

+ Rücklaufquote: ~19,73% -
das sind 227 Antworten, 
jede 5. Umfrage

+ Online und 
Analogbefragung

+ In 3 Sprachen (Deutsch, 
Englisch, Slowakisch)



Umfrageteilnehmer:innen

55%
42%

3%

GESCHLECHT

weiblich

männlich

divers

4%

26%

26%

17%

17%

10%

ALTER

16-25

26-35

36-45

46-55

56-65

>65



Abgefragte Themenbereiche

WOHNEN ARBEIT UND 
BILDUNG

VERSORGUNG ENTSORGUNG

ERHOLUNG
UND FREIZEIT

VERKEHR (LAND-) 
WIRTSCHAFT

SONSTIGES



Themenbereich Wohnen

12%

43%

35%

10%

WOHNUNGSANGEBOT

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

24%

34%

24%

18%

AKTIVITÄTEN WOHNBAU

Bauplätze

Reihenhäuser

Wohnungen

Sonstige



Verbesserungen Wohnbau
- häufigste Antworten

+ Vergünstigte Preise für 
Wohnbau und Wohnungen

+ Wohnungen im Ortskern
forcieren

+ Keine Freunderlwirtschaft bei 
der Vergabe, mehr Transparenz

+ Angebot vorrangig für 
Zurndorfer:innen

+ Wohnungen auch mit 
Kaufoption

+ Wohnungen für Menschen mit 
Beeinträchtigung (barrierefrei)



Themenbereich Arbeit und Bildung

4%

25%

57%

14%

ANGEBOT ARBEITSPLÄTZE

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

16%

56%

22%

6%

ANGEBOT BILDUNG

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Verbesserungen 
Arbeit/Bildung
- häufigste 
Antworten

Arbeit

• Arbeitsplätze tatsächlich für 
Zurndorfer:innen

• Transparente Ausschreibungen und 
Vergabe, keine Freunderlwirtschaft

• Mehr Information über Arbeitsplätze 
in der Gemeinde/Region

Bildung

• Erwachsenenbildung

• Flexiblere Betreuungszeiten Schule

• Höhere Schulen



Außerschulische 
Bildung

+ Mehr VHS-Kurse

+ Sprachkurse (v.a. Englisch, 
Deutsch-Kurse)

+ Sportkurse (Pilates, Yoga, 
Reiten, Klettern, etc.)

+ Hobbykurse (Schnitzen, 
Töpfern, Kochen, etc.)

+ Vorträge über Naturthemen, 
erneuerbare Energien

+ Kurse für (Klein-)Kinder

+ Kurse Kultur (Singen, Tanzen, 
Musik)

+ Vorträge Gesundheitsthemen



Kinderbetreuung

35%

44%

18%

3%

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

VERBESSERUNGEN - KINDERBETREUUNG

+ Verbesserung Öffnungszeiten

+ Essen Schule/KiGa – bessere Qualität, günstigere 
Preise

+ Spielfläche KiGa verschönern, kinderfreundlicher 
gestalten, mehr Schatten

+ Bessere Kommunikation zwischen Pädagog:innen
und Eltern

+ Ferienbetreuung

+ Krabbelstube

+ Größerer Kindergarten, kleinere Gruppen

+ Qualifikation der Pädagog:innen



Themenbereich Versorgung
- Geschäfte und Dienstleister

25%

46%

24%

5%

ANGEBOT

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

Was fehlt?

+ Geschäft im unterem 
Ortsteil/Ortskern

+ Drogerie

+ Frisiersalon

+ Bar/Ausgeh-Lokalität/Diskothek

+ Geschäft sonstiger Bedarf 
(Papierwaren, Schulbedarf, etc.)



Themenbereich Versorgung
- Gesundheit und Pflege

Was fehlt?

+ Medizinische Versorgung am 
Wochenende/Nacht

+ Fahrmöglichkeit zum Arzt

+ Kinderarzt/Kinderärztin

+ Pflegezentrum – Vorrang für 
Zurndorfer

27%

59%

13%
1%

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Themenbereich Versorgung
- Erneuerbare Energien

Photovoltaik

Solar

Wind

Biomasse

PV nur auf Dächern

E-Mobilität

Bürgerbeteiligung

76%

24%

ERNEUERBARE ENERGIEN 
FÖRDERN, VORANTREIBEN

JA

Nein



Themenbereich Versorgung
- Internet und Digitalisierung

Verbesserungen 
Digitalisierung

+ Digitale Gemeinde (Zurndorf-
App, bessere Website, 
digitales Amt, E-Government)

+ 5G, schnelleres Internet

+ Gesamtkonzept 
Digitalisierung

+ Co-Working-Hub

23%

54%

16%

7%

INTERNET

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Themenbereich Entsorgung

39%

45%

14%
2%

ENTSORGUNG -
ALLGEMEIN

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

21%

38%

32%

9%

MISTKÜBEL

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

20%

47%

29%

4%

HUNDEKOTBEUTEL

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Verbesserungen Entsorgung
- häufigste Antworten

+ Mehr Müllsammelstellen, mehr 
Mistkübel

+ Häufigere Entleerung der 
Mistkübel

+ Bessere Deponieöffnungszeiten 
(1x unter der Woche – abends)

+ Mehr 
Hundekotbeutelentnahmestellen

+ Kontrolle Hundehalter:innen

+ Renutzung der Gegenstände 
(Plattform, Recycling, 
Kreislaufdenken)

+ Bewusstseinsbildung 
Mülltrennung

+ Restmüll im Sommer öfter leeren

+ Öffentliches WC



Themenbereich Erholung und Freizeit

17%

44%

30%

9%

FÜR KINDER UND JUGEND

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

4%

43%

34%

19%

FÜR SENIOR:INNEN

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

14%

36%
42%

8%

ANGEBOTE ALLGEMEIN

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

47%

33%

17%

3%

NAHERHOLUNGSGEBIETE

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Verbesserungen Erholung und Freizeit
- häufigste Antworten

+ Veranstaltungshalle

+ Generationenhaus

+ Platz für die Jugend

+ Mehr Bäume/Blumen setzen, keine Abholzen, 
Renaturierung, Blumenwiesen

+ Mehr Bänke und Sonnenliegen in den 
Naherholungsgebieten

+ Mehr Parks, Grünanlagen, bessere Pflege

+ Hundeauslaufzone

+ Fitnessparcours, Motorikpark, 
Generationenspielplatz

+ Badeteich, Schwimmbad, Badeplätze an der 
Leitha

+ Organisierte Aktivitäten für alle, Lauf- und 
Wanderrouten definieren und kartieren



Themenbereich Verkehr

21%

55%

23%

1%

ZUSTAND DER STRAßEN

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

19%

41%

31%

9%

ÖFFENTLICHE 
VERKEHRSMITTEL

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

9%

50%

31%

10%

PARKPLATZSITUATION

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

10%

47%

32%

11%

RAD- UND GEHWEGE

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Verbesserungen Verkehr
- häufigste Antworten

+ Zebrastreifen

+ Bessere und Straßenbeleuchtung, 
effektivere Beleuchtung

+ Bessere Zugintervalle, Busverbindung 
Bahnhof Gattendorf

+ 30 km/h Zonen (KiGa, Straßen ohne 
Gehsteig)

+ Bessere Parkmöglichkeiten Schule, KiGa

+ Kontrolle LKW- und Durchzugsverkehr

+ Verkehrskonzept für den gesamten Ort 
(inkl. Optimierung Beschilderung)

+ Barrierefreiheit im Verkehr 
berücksichtigen (Abschrägung, 
Parkplätze)

+ Öffentliche Flächen nicht verparken 
(Gemeindeparkplätze, Radwege)

+ Feldwege optimieren und reinigen



Themenbereich (Land-)Wirtschaft
8%

54%

33%

5%
ANGEBOT FÜR 

UNTERNEHMEN

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

10%

39%38%

13%
UNTERSTÜTZUNG

DER GEMEINDE

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

62%

38%

ANSIEDLUNG
GEWERBEBETRIEBE

Ja Nein

30%

70%

GEWERBEGEBIET

Ja Nein



Themenbereich Dorfleben
10%

38%

36%

16%
ORTSBILD

HAUPTPLATZ

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

11%

48%

30%

11% VERANSTALTUNGEN, 
DORFLEBEN

sehr gut

gut

mäßig

schlecht

33%

58%

7%2% SICHERHEIT

sehr sicher

sicher

wenig sicher

nicht sicher

8%

44%37%

11% INFORMATION

sehr gut

gut

mäßig

schlecht



Verbesserungen Sicherheit und 
Allgemeine Verbesserungen
- häufigste Antworten

+ Mehr Verkehrskontrollen, 
Polizeipräsenz

+ Hauptplatzgestaltung, Begrünung

+ Zusammenarbeit in Politik, 
Arbeiten FÜR Zurndorf

+ Mehr Gemeinschaft

+ Keine Freunderlwirtschaft

+ Mehr Sachinfo, keine 
Schlammschlacht

+ Mehr Transparenz bei 
Entscheidungen und generell

+ Flächenversiegelung stoppen, 
mehr Bäume

+ Gemeinsame Veranstaltungen 
(Dorffest, Konzerte, Feste, etc.)



Themenbereich Sonstiges
- Bürger:innenbeteiligung

51%

31%

14%

4%

FORM DER 
BETEILIGUNG

Umfragen,
Abstimmung,
Petition

Infoveranstaltung,
Veranstaltungen

Ideenwettbewerb,
Möglichkeiten zur
Ideeneinbringung

offene
Kommunikation und
Diskussion

88%

12%

Ja

Nein



Themenbereich Sonstiges
- Umweltschutz

+ Mehr Bäume, mehr Wald, keine 
Abholzung, Baumkataster

+ Keine Flächenversiegelung

+ Gemeinsame Projekte zum 
Thema „Umwelt“

+ Blumenwiese, Insektenhotels

+ Umweltkonzepte

+ Renaturierung der Leitha, 
Biotop, Wälder

87%

13%

MEHR NATUR- UND 
UMWELTSCHUTZ?

Ja

Nein



Vielen Dank für Ihre
Aufmerksamkeit!

Wir schätzen Ihre Teilnahme
an der Umfrage sehr, nehmen
uns Ihrer Gedanken an und 
werden versuchen diese in 
den nächsten fünf Jahren 
umzusetzen!

Denn nur GEMEINSAM kann
man etwas bewegen!


